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Nékolik informaci uvodem

Tento material je urcen piredevsim pro ucitele matematiky stiednich Skol, kteii chtéji u svych
7akl budovat a rozvijet finan¢ni gramotnost. Pro tento tcel jsme pripravili sady pracovnich listl
s ulohami, které tvori tézisté tohoto materialu. Prirucka je rozdélena do Ctyr kapitol, po nichz
nasleduji prilohy se zadanimi pracovnich listl pro zaky, prehled doporucené literatury a rejstrik
zakladnich pojmu.

Prvni kapitola je vénovana uloze finan¢niho vzdélavani ve Skolské matematice a obsahuje
charakteristiku finan¢ni gramotnosti vCetné standardi pro stiredoskolskou uroven.

Druhj, treti a Ctvrta kapitola se zabyvaji riznymi okruhy problémi z oblasti financi. VSechny
tyto kapitoly maji stejnou strukturu:

e Vavodu kapitoly je vzdy uveden seznam pracovnich listi k danému okruhu.

e Nasleduje text pro ucitele, ve kterém jsou obsazeny potiebné pojmy a vzorce z financ¢ni
matematiky. Jsou zde k dispozici také odkazy na doplnujici a aktualni zdroje informaci ze
svéta financi. Pro kazdy pracovni list jsou predem uvedeny pozadavky na zakovy znalosti
a navrh tematického zaclenéni pracovniho listu do vyuky.

e Nejobsahlejsi cast kapitoly tvori vzorova reseni pracovnich listli doplnéna metodickymi
poznamkami.

Do priloh jsou zatazeny pracovni listy pro Zaky, jejichZ zadani lze pro vyuku pifimo zkopirovat.

V seznamu literatury jsou uvedeny ucebnice a sbirky uloh z finan¢ni matematiky vhodné pro
zaky strednich Skol, metodické clanky pro ucitele a webové stranky s piehledovymi
informacemi.

Pomoci rejstriku lze snadno nalézt potiebny pojem ¢i vzorec.

Soucasti prirucky je CD. Na tomto CD je k dispozici cely text prirucky a vsamostatnych
souborech jsou pracovni listy pro zaky, které Ize snadno vytisknout.

A jesté nékolik dillezitych doporuceni na zavér tohoto tvodu:

e Pred pouzitim pracovniho listu ve vyuce je treba zvazit, zda zaci ovladaji potiebné
finan¢ni pojmy, které jsou vysvétleny v textu pro ucitele.

e Pfi numerickych reSenich jednotlivych tuloh zpracovnich listi je ucelné pouzivat
kalkulacku, aby se zaci mohli soustiedit na obsahovou podstatu problému.

e Ve vétSiné uloh v pracovnich listech se zaokrouhluje podle matematickych pravidel.
V pripadé, Ze zplsob zaokrouhleni neni ziejmy, je v textu prislusné ulohy uvedeno, jak
maji Zaci zaokrouhlit.
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1. Role financni gramotnosti ve Skolské matematice

Vroce 2005 byl vytvofen spole¢ny dokument Ministerstva financi CR, Ministerstva $kolstvi,
mladeZe a télovychovy CR a Ministerstva primyslu a obchodu CR. Tento dokument s nazvem
Systém budovdni financni gramotnosti na zdkladnich a strednich Skoldch byl vroce 2007
inovovan. Je v ném uvedena charakteristika finan¢ni gramotnosti a jeji tti zakladni sloZky.

Finan¢ni gramotnost je soubor znalosti, dovednosti a hodnotovych postojli ob¢ana nezbytnych
k tomu, aby finan¢né zabezpecil sebe a svou rodinu v soucasné spolecnosti a aktivné vystupoval
na trhu financnich produktii a sluzeb. Finan¢né gramotny obcan se orientuje v problematice
penéz a cen a je schopen odpovédné spravovat osobni/rodinny rozpocet, vCetné spravy
finan¢nich aktiv a finan¢nich zavazkid s ohledem na ménici se Zivotni situace.

Finanéni gramotnost zahrnuje tfi slozky - a to gramotnost penéZni, cenovou a rozpoctovou.
Vychodiskem pro budovani financni gramotnosti je gramotnost penézni. Ta zahrnuje
kompetence nezbytné pro spravu hotovostnich a bezhotovostnich penéz a transakci s nimi.
Jadrem rozvijeni finan¢ni gramotnosti zakd je gramotnost rozpoctova. Ta stavi na kompetencich
nezbytnych pro spravu osobniho a rodinného rozpoctu, financnich aktiv (napf. vkladd, investic
a pojisténi) a financnich zavazkl (napt. uvérh nebo leasingu). To piredpoklada orientaci na trhu
financnich produktii a sluzeb, schopnost mezi sebou jednotlivé produkty ¢i sluzby porovnavat
avolit ty nejvhodnéjsi s ohledem na konkrétni Zivotni situaci. Cenova gramotnost vymezuje

kompetence nezbytné pro porozuméni cenovym mechanismtim a inflaci.

Obcan s nizkou urovni finan¢ni gramotnosti neni schopen orientovat se v zaplavé nabidek
obchodd, cestovnich kancelari, pojistoven, bank apod. Neumi kriticky posoudit miru vyhodnosti
riznych nabidek, nechava se zldkat riznymi reklamami, neumi si vybrat optimalni variantu
z nabizenych financ¢nich produktl. To ¢asto vede k finanénim ztratdm a k zadluzenosti. I proto
bychom meéli Zaky pripravit na nejriiznéjsi situace ze svéta financi, se kterymi se budou v zivoté

setkavat.

Rozvoj a zvySovani financéni gramotnosti zakl se musi stat dilezitou soucasti vzdélavani na
zakladnich i stiednich skolach. Zakladnim voditkem pro obsah finan¢niho vzdélavani zaku jsou
Standardy finanéni gramotnosti. Predpoklada se, Ze tyto Standardy budou realizovany na
strednich Skolach zejména ve vzdélavacim oboru Matematika a jeji aplikace a dale v oblastech
spolec¢enskovédniho a ekonomického vzdélavani (na gymnaziich se jednd o vzdélavaci obor
Clovék a svét prdce).

Standardy financni gramotnosti vymezuji okruhy uciva vcetné ocCekavanych vysledkii. Obsah
téchto standardi pro stiredni vzdélavani je rozdélen do ctyr zakladnich okruhf:

e Penize

e Hospodareni domacnosti

e Finan¢ni produkty

e Prava spotrebitele
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Standard financni gramotnosti pro stfedni vzdélavani

Penize

Obsah

Vysledky

Placeni (v tuzemské i zahrani¢ni méné).

Pouziva nejbéznéjsi platebni nastroje, sméni penize za
pouziti kurzovniho listku.

Tvorba ceny.

Stanovi cenu jako soucet nakladd, zisku a DPH.

Vysvétli, jak se cena lisi podle zdkaznik(, mista, obdobi,

Rozpoznd bézné cenové triky (cena bez DPH, ...)
a klamavé nabidky.

Inflace.

Vysvétli podstatu inflace a jeji disledky na pfijmy
obyvatelstva, vklady a uvéry, dlouhodobé financni
planovani a uvede priklady, jak se disledkdim inflace
branit.

Hospodareni

domacnosti

Obsah

Vysledky

Rozpocet domacnosti.

Rozlisi pravidelné a nepravidelné ptijmy a vydaje a na
zékladé toho sestavi rozpocet domacnosti.

Navrhne, jak fesit schodkovy rozpocet a jak nalozit
s prebytkovym rozpoctem domdacnosti.

Financ¢ni

produkty

Obsah

Vysledky

Prebytek finanénich prostredka.

Navrhne zpUsoby, jak vyuZzit volné financni prostiedky
(sporeni, produkty se statnim prFispévkem, cenné papiry,
nemovitosti, ...).

Vybere nejvyhodnéjsi produkt pro investovani volnych
financnich prostredkd a vysvétli proc.

Nedostatek financnich prostredka.

Vybere nejvyhodnéjsi vérovy produkt s ohledem na své
potreby a zdUvodni svou volbu.

Posoudi zplsoby zajisténi Uvéru a vysvétli, jak se
vyvarovat predluzeni.

Vysvétli zpGsoby stanoveni Urokovych sazeb a rozdil
mezi urokovou sazbou a RPSN.

Pojisténi.

Vybere nevhodnéjsi pojistny produkt s ohledem na své
potreby.

Prava spotfebitele

Obsah

Vysledky

Predpisy na ochranu spotrebitele.

Na prikladu vysvétli, jak uplatiovat prava spotiebitele
(pFi ndkupu zbozi a sluzeb véetné produktd finanéniho
trhu).

Obsah smluv.

Na prikladu ukdze mozné disledky neznalosti smlouvy

véetné jejich vieobecnych podminek.
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2. Prohlubovani poznatki z nizSich rocnik
viceletych gymnazii a zakladnich skol

Do této kapitoly jsou zarazeny tfi pracovni listy:
e  Variace na téma TELEVIZOR
e  Variace na téma KORUNY A EURA
e  Variace na téma PRONAJEM AUTA

2.1 Text pro ucitele

Pojmy a vzorce z finan¢ni matematiky

Dan z pridané hodnoty (DPH) je dan, které podléhaji zbozi a sluzby. Zakladnim principem je to,
Ze ji plati kazdy konec¢ny spotiebitel.

Sménny (ménovy) kurz je cena jedné mény vyjadiena v jednotkdch mény jiné. Obvykle se
udava jako podil domaci mény ku méné zahranicni.

Valuty jsou hotovostni formou penéz. (Devizy jsou bezhotovostni formou penéz.)

Zdroje informaci véetné jejich aktualizaci
e DPH - http://finexpert.e15.cz/financni-zaklady---co-je-to-dph
e Sménny kurz, poplatky - http://www.finance.cz/bankovnictvi/kurzovni-listky /banky-a-
smenarny/, http://www.nejlepsi-kurzy.cz/, http://www.kurzy.cz/kurzy-men/
e Pronajmy auta - http://www.maxiauto.cz/cenik-autopark,
http://www.foxcars.cz/cenik.php,
e denni tisk (napt. Hospodartské noviny)

PoZadavky na Zaka, zaclenéni do vyuky
Pri FeSeni pracovniho listu Variace na téma TELEVIZOR je tfeba, aby zak
e ovladal operace s ¢isly, praci s procenty (pocet procent, procentova ¢ast, zaklad), praci
s algebraickymi vyrazy, feseni linearnich rovnic;
e vSe je opakovani ze zakladni Skoly, pracovni list lze zatadit v ivodnim prohlubovani
udiva ZS.
Pfi praci s pracovnim listem Variace na téma KORUNY a EURA by mél zak
e ovladat operace s Cisly, praci sprocenty, feseni linedrnich rovnic, praci slinedrnimi
funkcemi a funkcemi po ¢astech linearnimi;
e pracovni list Ize vyuzit v ivodnim opakovani, ¢i jej zaradit do tématu Funkce.
Pro fe$eni pracovniho listu Variace na téma PRONAJEM AUTA by mél zak
e ovladat operace s ¢isly, vyjadtovat linedrni zavislosti, feSeni linearnich rovnic a nerovnic;
e pracovni list doporucujeme zaradit v priibéhu tématu Linearni rovnice anerovnice,
eventuelné azZ do tématu Funkce; pracovni list Ize také zaclenit do ivodniho opakovani
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(v tomto pripadé je tieba tesSit ulohy pomoci linearnich rovnic a dodate¢nych logickych
tivah, nebot’ nerovnice nejsou obsazeny v uéivu Z5).

2.2 Pracovni listy s feSenim a metodickymi poznamkami

2.2.1 Variace na téma TELEVIZOR

Pocatecni cena televizoru T je v prodejné Na rohu 14 490 K¢. Kromé uloh 3 a 4 zlistavame stale
jen v této prodejné.

1. ReklamanaT

AKCE: Televizor T je zlevnén o 20 % na 12 599 K¢.

a) Odhadnéte, zda zlevnéni ¢ini skutecné 20 %.
Odpoved’: Zlevnéni necini 20 %.

b) Jaka by byla cena televizoru pti zlevnéni o 20 %?
14 490K¢-0,8=11592K¢
Odpoved’: Cena televizoru po zlevnéni o 20 % je 11 592 KC¢.

Metodické poznamky

e Ulohu Ize rozsitit o doplitujici tikol: O kolik procent byl televizor T zlevnén? (Ptiblizng
013 %.)

e Pred resenim ukolu b) mohou zaci ptibliznou cenu televizoru stanovit odhadem.

2. DalSireklamana T

Televizor T ma byt zlevnén o 12 %. Ve vyloze se objevilo:

CENOVA BOMBA: Televizor T je zlevnén na 12 %.

a) Jetototéz?
Odpoved’ Televizor neni zlevnén na 12 %.

b) Vypocitejte cenu televizoru T po zlevnéni o 12 % a po zlevnéni na 12 %.
Zlevnénio 12 %: 14 490 K¢ - 0,88 =12 751,2 K¢
Odpoved’: Cena televizoru po zlevnénio 12 % je 12 751 K¢.
Zlevnénina 12 %: 14 490 K¢ - 0,12 =1 738,8 K¢
Odpoved’ Cena televizoru po zlevnénina 12 % je 1 739 K¢.

c) Prikolika procentech je zlevnéni o stejné jako zlevnéni na?
Odpovéd” Zlevnéni je stejné pii 50 %.

Metodické poznamky

e Zaokrouhlovani vtéto i dalSich ulohach tohoto pracovniho listu provadime podle
matematickych pravidel, jak je v obchodech bézné.

e Pred reSenim ukolu b) mohou Zaci priblizné ceny televizoru po zlevnénich stanovit
odhadem (hruby odhad ziskaji uzitim slev o 10 % ana 10 %).

e Pri feSeni ukolu c) by si Zaci méli uvédomit, Ze pti zlevnéni o 50 % i na 50 % jde
o numericky stejny vypocet 14 490 K¢ - 0,5.
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3. Zlevnéni T ve dvou prodejnach
V prodejné Na rohu byl televizor T zlevnén z ptivodni ceny 14 490 K¢ o 12 %. V konkurencni
prodejné byl zlevnén o 15 %, pritom pivodni cena byla 15 799 K¢. Ve které prodejné je
televizor T po zlevnéni laciné;jsi?
Na rohu - zlevnéni o 12 %: 14 490 K¢- 0,88 = 12 751,2 K¢, cena po zlevnéni 12 751 K¢.
Konkurenc¢ni prodejna - zlevnéni o 15 %: 15 799 K¢ - 0,85 = 13 429,15 K¢, cena po zlevnéni
je 13 429 K¢.
Odpoved’: Televizor je po zlevnéni lacinéjsi v prodejné Na rohu.
Metodicka poznamka
e Vysledna cena po zlevnéni nezavisi pouze na poctu procent, o ktery se cena sniZuje,
podstatny je rovnéz zaklad, ze kterého se vychazi.
4. Cenas DPH abez DPH
V prodejné Na rohu je cena 14 490 K¢ televizoru T uvedena vcetné DPH (Dané z Pridané
Hodnoty), ktera ¢ini 20 % z ceny bez DPH. V konkurenc¢ni prodejné stoji stejny televizor
12 500 K¢ bez DPH. Ve které prodejné je televizor T pro platce DPH levnéjsi?
Prodejna Na rohu — s DPH: 14 490 K¢
Konkurencni prodejna - s DPH: 12 500 K¢ + 12 500 K¢ - 0,2 =12 500 K¢ - 1,2 =15 000 K¢
Odpovéd” Pro platce DPH je televizor levnéjsi v prodejné Na rohu.
Metodické poznamky
e Pri koupi nékterych produkti je treba bedlivé sledovat, zda jde o cenu s DPH ¢i bez DPH.
e Prizméné vysSe DPH je vhodné idaje v tloze aktualizovat.
5. Témeér vse se zleviiuje
CENY PADAJI: Témér vsechno zboZ zlevnéno o 30 % az 70 %.
Kolik bude stat televizor T?
Zlevnéni o0 30 %: 14 490 K¢ - 0,7 = 10 143 K¢, cena po zlevnéni je 10 143 K¢
Zlevnéni o 70 %: 14 490 K¢ - 0,3 =4 347 K¢, cena po zlevnéni je 4 347 K¢
Odpoved’: Pokud televizor patfi do uvedené skupiny zlevnéného zbozi, jeho cena se bude
pohybovat v rozmez{ 4 347 K¢ az 10 143 K¢. Pokud do této skupiny nepatfti, nelze o jeho cené
nic Fci.
Metodicka poznamka
e Zuvedeného sloganu vyplyva, Ze pokud televizor nepatii do uvedené skupiny
zlevnéného zbozi, mize byt jeho cena stejna ¢i zlevnéna méné nez o 30 %, nebo (coz je
nepravdépodobné) zlevnéna o vice nez o 70 %. Nelze vyloucit ani moznost, Ze televizor
je zdrazen. Doporucujeme tyto ivahy provést s zaky detailné.
6. Dvoji zlevnéni
Televizor T byl dvakrat po sobé zlevnén. Nejprve o 15 % a pozdéji jeSté o 10 %. Zjistéte cenu
po dvojim zlevnéni.
Zlevnéni o 15 %: 14 490 K¢ - 0,85 = 12 316,5 K¢, cena po prvnim zlevnéni je 12 317 K¢
Dalsi zlevnéni o 10 %: 12 317 K¢- 0,9 = 11 085,3 K¢, cena po druhém zlevnéni je 11 085 K¢
Odpovéd’: Cena po dvojim zlevnéni ¢ini 11 085 K¢.
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Metodické poznadmky

Je dobré si uvédomit, Zze po prvnim zlevnéni prodejce zaokrouhli vysledek vypoctu na

celé koruny a pti dal$im zlevnéni vychazi ze zaokrouhlené ceny.

Tuto tlohu lze dale rizné modifikovat:

a) Televizor T byl dvakrat po sobé zlevnén. Nejprve o 10 % a pozdéji jesté o 15 %.
Zjistéte cenu po dvojim zlevnéni.
(Zlevnéni o 10 % - 14 490 K¢ - 0,9 = 13 041 K¢, zlevnéni o 15 % je 13 041 K¢ - 0,85 =
=11 084,85 Kc.)
Vysledna cena je stejna jako v ptivodni tloze. Vzhledem ke komutativnosti nasobeni
plati 0,85 - (0,9 - 14 490) = 0,9 - (0,85 - 14 490). Pri zaokrouhlovani dil¢ich vysledki
se mohou vysledné ¢astky pred zaokrouhlenim lisit.

b) Televizor T byl zlevnén najednou o 25 %. Bude jeho cena po této slevé stejna jako pri
dvou postupnych zlevnénich o 15 % a o 10 %?
(Nebude, 14 490 K¢ - 0,75 =10 867,5 K¢.)
Vyhodnéjsi je jednorazova sleva o 25 %, nebot se jednd o slevu z vyssiho zakladu nez
v pripadé druhé slevy o 10 %.

7. ZdraZeni a zlevnéni

Televizor T byl pred vanocnimi svatky zdrazen o 15 % a na zacatku ledna byl nasledné

zlevnén o 15 %.

a)

vvvvv

Odpoved Je nizsi.

b) Vypocitejte konecnou cenu.

Zdrazeni o 15 %: 14 490 K¢ - 1,15 = 16 663,5 K¢, cena po zdrazeni je 16 664 K¢
Zlevnéni o 15 %: 16 664 K¢ - 0,85 = 14 164,4 K¢
Odpovéd’ Konec¢na cena ¢ini 14 164 KC¢.

c) Reste tento problém obecné pro ptipad, Ze zdraZeni i nasledné zlevnéni je a %.
Zdrazenf o a %: 14 490 K& 1+ ——
100
a a a*
Zlevnénioa %: 14490Kc-| 1+ 11- =14490Kc¢-| 1-
100 100 10000
Metodické poznamky

Konec¢na cena je nizsi, protoZe zlevnéni se vaze k vy$simu zakladu (ze zdraZené ceny),
nez byl ptivodni zaklad. NezaleZi pritom na ptivodni vysi zakladu.

Po vyresSeni ukolu c) je mozné se vratit k ukolu b) a vyresit jej znovu pomoci vztahu
nalezeného v c), kde dosadime a = 15.

V pripadé, Ze Zaci dosud neprobirali operace s vyrazy, lze tkol c) vynechat.

8. ZdraZeni a zlevnéni podruhé

Televizor T byl pred vano¢nimi svatky zdraZen o 15 %. Na zacatku ledna ma byt zlevnén

o tolik procent, aby cena byla stejna jako pred zdrazenim.

a)

Kolik procent to bude?
Nezndmou slevu v poctu procent ozna¢ime symbolem x. Sestavime nasledujici rovnici:
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14490-(1+0,15) 1 - —— | =14 490.
100

Resenim této rovnice je
x=13,043.
Odpovéd’: Cena bude stejna pri zlevnéni o 13 %.
b) Reste tento problém pro zdraZeni o a %.
Po zdraZeni o a % nasleduje neznama sleva o b %. Hleddme vztah mezi a a b:

14490142 |[1-2 |-14490
100 100

Odtud plyne:
100a

T 100+a

Metodické poznadmky

e Doporucujeme tkoly a) i b) fesit pro pripad, kdy je televizor nejprve zlevnén (o 15 %,
0 a %) a nasledné zdraZen.

e 7aci by si méli uvédomit, Ze ptivodni cena televizoru nema vliv na vysledek.

2.2.1 Variace na téma KORUNY a EURA

1. Nakup 500 eur
Banka A prodava dnes 1 euro za 26,40 K¢ Poplatek za sménu penéz Cini 1 % z castky, ktera
se sménuje. Kolik korun zaplatim za nakup 500 eur?
Nakup i s poplatkem: 500 - 26,40 K¢ + 0,01 - (500 - 26,40 K¢) = 1,01- (500 - 26,40 K¢) =
=13332K¢
Odpovéd” Celkem za 500 eur zaplatime 13 332 K¢.
Metodické poznamky
e Ulohu Ize modifikovat pro riizné vyse poplatki (napi. 0 %, 1,5 %, ...).
e Doporucujeme tulohu (a stejné tak i ty nasledujici) modifikovat s pouzitim aktualniho
sménného kurzu.
2. Zmény kurzu euro-koruna
Dne 1. 11. bylo v bance B pii ndkupu 1 euro za 26,31 K¢, dne 14. 11. za 26,07 K¢. V této bance
je poplatek za sménu penéz nulovy.
a) Kolik korun bych v bance B zaplatil za 500 eur dne 1. 11. a kolik korun zaplatim 14. 11.?
Nakup 1. 11.: 500 - 26,31 K¢ =13 155 K¢
Nakup 14.11.: 500 K¢ - 26,07 = 13 035 K¢
Odpovéd’ Dne 1. 11. bych zaplatil 13 155 K¢, dne 14. 11. zaplatim 13 035 KE¢.
b) Kolik korun ¢ini rozdil?
Rozdil: 13 155 K¢ - 13 035 K¢ =120 K¢
Odpovéd’ Rozdil ¢ini 120 K¢.
Metodicka poznamka
e 7Z4ci by si méli uvédomit, Ze sménné kurzy se denné vyhlasuji a méni.
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3. Nakup eurza 12 000 K¢
Chci si dnes v bance C koupit eura za 12 000 K¢, ze kterych se uhradi i poplatek ve vysi 1,5 %
za sménu penéz. Banka prodava 1 euro za 26,27 K¢.
a) Kolik dostanu eur?
Neznamy je pocet eur, ktery ziskame za 12 000 K¢. Tento pocet eur oznacime x.
Cena v korunach za 1 euro s poplatkem: 1,015 - 26,27 K¢
Cena v korunach za x eur: x-1,015- 26,27 K¢
Ziskame rovnici:
x-1,015-26,27 =12 000
Jejim feSenim je
x = 450,04.
Odpovéd’ Dostanu 450 eur.
b) Kolik korun ¢in{ poplatek za sménu penéz?
Poplatek 1,5 % za 450 eur v korunach: 0,015 - 450 - 26,27 K¢ = 177,32 K¢
Odpovéd’ Poplatek za sménu penéz Cini 177 K¢.
Metodické poznadmky
e Vkolu a) by ndm banka méla spravné dat 450 eur a 4 centy. Banky vSak takové drobné
nemivaji. Je otazkou, zda banka po vydani 450 eur vrati 1 K¢.
¢ Ulohu Ize modifikovat takto:
Chci si dnes v bance C koupit eura za 12 000 K¢. Banka prodava 1 euro za 26,27 KCc.
Poplatek ve vysi 1,5 % za sménu penéz zaplatim navic.
a) Kolik dostanu eur? (456 €, priblizné 21 K¢ zbyde)
b) Kolik korun ¢ini poplatek za sménu penéz? (180 K¢)

4. Nakup a prodej eur
V bance D jsem nakoupil na dovolenou 500 eur po 25,76 K¢. Na dovolenou jsem nakonec
neodjel, a Sel jsem proto do banky D eura prodat. Banka odkupovala ten den 1 euro za
24,97 K¢. Pri ndkupu jsem platil za sménu penéz poplatek 1 %, pri prodeji mi byla srazena
2 % z ¢astky vyplacené v korunach.
Kolik korun jsem na této ,dvojsméné“ prodélal? Vysledky zaokrouhlujte na koruny podle
matematickych pravidel.
Nakup 500 eur: (500 - 25,76 K¢) - 1,01 =13 008,8 K¢ = 13 009 K¢
Prodej 500 eur: (500 - 24,97 K¢) - 0,98 =12 235,3 K¢ = 12 235 K¢
Ztrata: 13 009 K¢ - 12 235 K¢ = 774 K¢
Odpoved’: Na ,,dvojsméné* jsem prodélal 774 Kc.
Metodicka poznamka
e Zpétny odkup valut byva obvykle ztratovy (zalezi ovSem na ¢asovych zménach kurzu).

5. Spoplatkem i bez poplatku
Banka E prodava dnes 1 euro za 25,28 K¢ s poplatkem 1%, banka F prodava 1 euro za
25,82 K¢ bez poplatku.
Ve které bance je pro mé nakup eur finan¢né vyhodné;jsi?
Banka E, za 1 euro: 1,01 - 25,28 K¢ = 25,53 K¢
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Banka F, za 1 euro: 25,82 K¢

Metodické poznadmky

e Ulohu lze fe$it odhadem zpaméti, neni nutny piresny vypodcet.

e Prinakupu eur je nutno sledovat nejen sménny kurz, ale téz vysi poplatku.

6. Minimalni a maximalni poplatek

Banka G prodava 1 euro za 25,64 K¢. Poplatek ¢ini 1 % ze sménované ¢astky, minimalni
poplatek je ale 50 K¢ bez ohledu na vysi této ¢astky, maximalni poplatek ¢ini 2 500 K¢. Banka
H ma ten den stejny sménny kurz koruna - euro, poplatek za sménu penéz je 1 %, a to bez
ohledu na vysi sménované castky.
a) Pro které castky eur je finan¢né vyhodnéjsi zajit do banky G?

Oznacime neznamou nakupovanou ¢astku v korunach pismenem x a vysi poplatku y.

Pro zavislost y na x plati:

Banka G
y=50 proxe(0,5000>
y=001x proxe(5000,250000)
y=2500 prox>250000

Banka H

y=0,01x prox>0
V bance G je vyhodnéjsi nakupovat eura za ¢astky vyssi nez 250 000 K¢.
Odpovidajici pocet eur: 250 000 K¢ : 25,64 K¢ = 9 750,39
Odpovéed: Do banky G je vyhodnéjsi zajit pro ¢astky vyssi nez 9 750 eur.
b) Ve které bance je finan¢né vyhodnéjsi nakoupit 500 eur?
Castka v korunach za 500 eur bez poplatku: 500 - 25,64 K¢ = 12 820 K¢
Castka 12 820 K¢ je vy$sinez 5 000 K¢ a niz$i nez 250 000 K.
Odpoved: Nakup 500 eur je finan¢né stejné vyhodny v obou bankach.
Metodicka pozndmka
e Podstatu resSeni této ulohy Ize Zaklim nazorné priblizit pomoci grafii obou funkci
v jedné soustavé soutadnic (obr. 1).

y

2 500—

50

. i .
T 5000 250 000

Obr. 1 - Zavislost poplatku za sménu penéz na vysi sménované c¢astky v K¢
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2.2.3 Variace na téma PRONAJEM AUTA

1. Prondajem osobniho automobilu

Panu Zlamalovi se ptred cestou k zdkaznikovi rozbilo auto, a proto se rozhodl pronajmout si

v plij¢ovné aut na jeden den automobil Skoda Roomster. MiiZe si vybrat ze dvou tarifi:

O

O

Zaplatit denni pausal ve vysi 920 KE¢.
Zaplatit denni pronajem 450 K¢ a navic za kazdy ujety kilometr 7 K¢.

V obou pripadech benzin hradi sam.

a)

Jaky tarif je vyhodnéjsi, jestlize zakaznik bydli ve vzdalenosti 50 km?
Denni pausal bez kilometrovného: 920 K¢
Prondjem s kilometrovnym: 450 K¢ + (7- 100) K¢ =1 150 K¢

vvvvv

b) Pro jaky pocet ujetych kilometri je financné vyhodnéjsi denni pausal? Vysledek uvedte
v celych kilometrech.
Neznamy je pocet kilometri, ktery oznacime x.
Sestavime nerovnici:
920<450+7x
470
7
Zjistime, Ze 4770 = 67,14.
Odpovéd’: Denni pausal je vyhodnéjsi pti ujeti alespon 68 kilometrt.
Metodické poznamky

V uikolu a) si zaci musi uvédomit, Ze pii navstévé zakaznika bydliciho ve vzdalenosti
50 km ujede pan Zldmal 100 km.

Pri reSeni tikolu b) je treba zaky upozornit na to, Ze ujetych 67 km nestaci na to, aby byl
denni pausal finan¢né vyhodnéjsi.

Reseni tilohy b) Ize ilustrovat graficky (obr. 2):

y
1500 1
1000
9209 ;
500, /

T T T . T T T T T T T T T T
0 20 40 6067 180 100 120 140 160 180 200 220 240 260 X
J

Obr. 2 - Grafické reseni ikolu 1b

Matematika a budovani finanéni gramotnosti 15



2. Pronajem uzitkového vozu

Oprava auta pana Zlamala trvala déle, nez predpokladal. Jako instalatér ma domluvené
zakazKky v celém regionu, proto si potiebuje pronajmout uzitkovy viz. V pijcovné blizko

bydlisté si vybral Ford Tranzit (uvedené ceny jsou s DPH):

Dny Tarif A/den Tarif B/den
1-3 1200 K¢ 2300 K¢
4-6 1100 K¢ 1900 K¢
7-14 1000 K¢ 1500 K¢
15-21 900 K¢ 1400 K¢
22-29 800 K¢ 1200 K¢
30 a vice 700 K¢ 900 K¢
Tarif A - do 200 km denné, 1 km nad limit 3 K¢ Tarif B - bez limitu km

a) Dopliite nasledujici tabulku a sestrojte graf zavislosti ceny prondjmu v tarifu A na poctu

dni pti dodrzeni denniho limitu 200 km.

Pocet dnii 1 2 3 4 5 6 7
Cena Av K¢ 1200 2400 3600 4400 5500 6 600 7 000
Pocet dnt 8 9 10 11 12 13 14
Cena Av K¢ 8000 9000 10 000 11 000 12 000 13 000 14 000
T~ ] : : : : : : : g : A : : :
14000_‘ ........ ........ ........ ,, ........ ........ ........ , ‘ ........ ........ ........ ,,//.. ............
y : : : : : : : 5 ; ; : P M :
120004+ ERRPRRE SRR RN B FESEPNE SRR RPN B ERRRPRE SRTR @ SRR e
é : é é é é § é é e § § §
10000_ ........ ........ ........ . ........ ........ ........ /’..’ ..... ........ .. ........ .....
i i : i i i i e i é é é é
8000_ ........ ........ ........ ........ ........ ’/..’ ........ ........ ........ ........ ........ .....
6000""""; ........ ........ ........ /’. ...... . ....... ........ ........ ........ , ........ .....
: : : L@ : i : i i § : § :
R L e 5 :
2000_/)/. ................................ ................ ..............................................................
@ : : :
o1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 x15

Obr. 3 - Grafické reseni ikolu 2a
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b) Pro tarif A sestrojte graf zavislosti ceny y v korunach jednodenniho pronajmu na poctu x
ujetych kilometri.

S — s e s e N e o s s T —

o S T S T e f

1200 ¢ : : : ; : : : : : :
1000 - --vreveeees ............ ............ ............ ............ ............ ............ ............ .......

500 - S— S— — — e e e SR

T

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450 x 500

Obr. 4 - Grafické reseni ikolu 2b

c) Pri jakém poctu ujetych kilometrt je pro pana Zladmala vyhodnéjsi pfi prondjmu na
jeden den zvolit tarif A nez tarif B? Vysledek uved’te v celych kilometrech.
Z tabulky je vidét, Ze pro pocet kilometrd, ktery je mensi nebo roven 200, je vyhodnéjsi
tarif A. Staci tedy uvazovat pripad, kdy neznamy pocet x kilometrl je vétsi nez 200.
Vyresime nasledujici nerovnici s neznamou x, kde x > 200:

1200 +3-(x — 200) < 2300

1700
X< —

3

700

Zjistime, Ze = 566,7.

Odpoved’ Tarif A je vyhodnéjsi pro ujeti nejvyse 566 kilometr.

d) Vypocitejte pro tarif A rozdil cen pronajmu vozu na 29 dni a na 30 dni pfi nepiekroceni
limitu kilometra.
Pronajem na 29 dni: 29 - 800 K¢ =23 200 K¢
Prondjem na 30 dni: 30 - 700 K¢ = 21 000 K¢
Odpoved’: Rozdil ¢ini 2 200 KE¢.

e) Na kolik dni nejvyse si miiZe pan Zlamal v tarifu A pronajmout viiz v intervalu 22-29 dni,
aby cena za tento prondjem neprekrocila cenu pronajmu na 30 dni? Predpokladejte, ze
bude dodrzen denni limit poctu kilometrda.

Neznamy je pocet dni, oznac¢ime ho x.

Sestavime nerovnici:
800-x <30-700

X < 26,25

Odpovéd’ Pan Zlamal si mlZe pronajmout viiz nejvySe na 26 dni.
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f) Urcete, kolik kilometrd primérné denné nad limit 200 km muze pan Zlamal ujet, aby pfti

prondjmu na 30 dni byl vyhodnéjsi tarif A nez tarif B. Vysledek uvedte v celych
kilometrech.
Primérny pocet ujetych kilometri za jeden den oznacime x, ze zadani plati x > 200.

Sestavime a vyreSime nerovnici:

700+ 3-(x —200) < 900
x< 800

Zajeden den by mohl ujet méné nez % kilometrdq, tj. méné nez 266 km.

Odpovéd’: Pan Zlamal by mohl primérné ujet za jeden den nad limit nejvyse 66 kilo-
metru.

Metodické poznamky

Zaci si musi uvédomit, Ze ceny uvedené v tabulce se vztahuji k jednomu dni.
Pii uvadéni vysledkii je tfeba wvzit vuavahu redlnou praxi, nelze mechanicky
zaokrouhlovat vysledky podle matematickych pravidel.
V ukolu b) lze ke grafu najit predpis prislusné funkce:
y=1200 pro x e (0,200)
y=1200+3-(x-200) prox>200

V ukolu f) si musi zaci uvédomit, Ze v ramci povoleného limitu kilometri pan Zlamal
ujede za 30 dni celkem 30 - 200 km bez placeni kilometrovného.

Ukol f) lze Fesit také tak, Ze symbolem x ozna¢ime celkovy pocet ujetych kilometri za
30 dni. To povede k feseni nasledujici nerovnice s nezndmou x, kde x > 200:

30-700+3-(x—-30-200) < 30-900

18
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3. Vklady a investice

Do této kapitoly jsou zarazeny dva pracovni listy:
e Variace na téma TERMINOVANE VKLADY
e  Variace na téma INVESTICE

3.1 Text pro ucitele
Pojmy a vzorce z finan¢ni matematiky

Urok je ¢astka, kterou ziskava vétitel od dluznika jako odménu za pijéeni penéz.

Roc¢ni dirokova sazba (irokova mira) odpovida podilu droku ziskaného za rok a zaptjc¢eného
kapitalu. Vyjadriuje se v procentech nebo ve tvaru desetinného ¢isla.

Dan z aroku je procentualni ¢ast uroku, jejiz vysi stanovuje pro jednotlivé vkladové produkty
stat a ktera se také statu odvadi.

Urokova doba je ¢asovy tsek, po ktery je kapital (vklad, resp. Givér) trocen.

Pro stanoveni urokové doby se pouzivaji rizné standardy. OdliSuji se podle toho, kolik dni se
zapocitava do financniho mésice a kolik dni se zapocitava do finan¢niho roku.

Standard 30E/360 (némeckd metoda ¢i obchodni metoda) pocita s tim, Ze kazdy (financ¢ni)
meésic ma 30 dni a kazdy (finan¢ni) rok ma 360 dni. (Tento standard se pouziva ve Skolské
matematice, nebot pri jeho pouziti 1ze pracovat s pomérné jednoduchymi vzorci.)

Urokovaci obdobi je ¢asovy tisek mezi dvéma bezprostfedné po sobé nasledujicimi iro¢enimi.
Jednoduché troceni je zplisob uroceni, pii kterém se urok na konci kazdého urokovaciho
obdobi pocita z poc¢atecniho kapitalu.

Pro urok u, pred zdanénim, drok u;l po zdanéni a vysledny kapitdl K, na konci n-tého

urokovaciho obdobi pfi jednoduchém troceni a pii standardu 30E/360 plati tyto vzorce:

un:i.L'KO -h
360

u;}:kILKon
360

Kn:KO-(1+k~i-%-n)

Pritom
Ko je pocatecni kapital,
i je urokova sazba ve tvaru desetinného cisla,

1 —
k je zdanovaci koeficient (k= %Od kde d je dan z uroku vyjadrena v procentech),

t je pocet dni tirokovaciho obdobi,
n je poCet rokovacich obdobi.
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SloZené turoceni je zplisob Uroceni, pri kterém se urok na konci kazdého urokovaciho obdobi
pricita k jiz dosazené hodnoté kapitalu a spolu s nim se dale uroci.

Pro vysledny kapitadl K, na konci n-tého urokovaciho obdobi pii slozeném uroceni a pri
standardu 30E/360 plati tento vzorec:

K=K, 1+ki——
360
Symboly Ko, i, k, t a n maji stejny vyznam jako ve vzorci pro K, prijednoduchém uroceni.

BéZny ucet je zakladnim produktem kazdé banky. Jedna se o nastroj k zajisténi hotovostniho
a bezhotovostniho platebniho styku.
Doba splatnosti vkladu je doba, po jejimz ukonceni je véritel opravnén ziskat od dluznika
zapujCeny kapital zpét.
Terminovany vklad (terminovany tcet) je typ vkladu, jehoz doba splatnosti mtze byt nékolik
dni az nékolik let. Zalozeni terminovaného vkladu pro vkladatele obvykle znamena, Ze vloZeny
kapital nemiiZe bez sankci po sjednanou dobu z banky vybirat. Dan z iroku je pro terminované
vklady 15 %.
Terminovany vklad s revolvingem (s opakovanim) je typ terminovaného vkladu, ktery je
automaticky obnovovan, pokud neni vypovézen.
Sankce (sank¢ni poplatek) u terminovanych vkladi je poplatek, ktery odvede majitel vkladu
bance pri nedodrzeni podminek vkladu (piredcasny vybér).
Inflace je znehodnocovani mény zpisobené riistem cen.
Redlna urokova mira i, je irokova mira, ktera je pti malych hodnotach miry inflace i; a pti dani
z uroku d % déna vztahem

ir=k-i-1i,
kde i je ro¢ni urokova sazba (kterou udavaji banky, tzv. nominalni arokova sazba) a i; je mira
inflace. Z vySe realné urokové miry lze usoudit, zda hodnota vloZeného kapitalu rediné vzroste
(a jde tedy skutecné o zisk), nebo zda redIné poklesne (a jde tedy o ztratu).

Cenny papir je listina ¢i listinu nahrazujici zdznam, s nimz je svazana urcita hodnota, majetek
a majetkovy prospéch.

Dluhopis (obligace) je cenny papir, kterym se dluZnik vydavajici tento papir zavazuje jeho
majiteli, Ze mu splati dluznou castku vcetné odpovidajiciho uroku, a to ve stanovenych
terminech. Dluhopisy Ize délit podle dluznika na statni, komunalni, korporatni (podnikové),
bankovni.

Podilovy list patii mezi cenné papiry, které vydavaji investicni spolecnosti. Vydavanim
podilovych listl shromazd'uji investi¢ni spolecnosti penézni prostredky v podilovych fondech.
Majitelé podilovych list maji pravo na odpovidajici podil majetku v podilovém fondu a pravo
podilet se na ziscich ziskanych zhodnocenim tohoto majetku.

Pri investovdni do cennych papirt se obvykle namisto o uUroku pied zdanénim a uroku po
zdanéni hovoii o hrubém vynosu a ¢istém vynosu. Namisto terminu urokova sazba se uziva
Castéji mira vynosu (nebo také mira vynosnosti, vynosnost, vynosové procento, vykonnost,
vykon apod.).

Kurz podilového listu je hodnota, za kterou lze podilovy list prodat nebo koupit.
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AKcie je cenny papir, s nimZ jsou spojena prava akciondre jako spolecnika podilet se na fizeni
akciové spolecnosti, na jejim zisku a na likvida¢nim ztstatku pri zaniku spolecnosti.

Jmenovita (nominalni) hodnota akcie predstavuje podil na majetku spole¢nosti. Soucet
jmenovitych hodnot vSech akcif se rovna vysi zdkladniho jméni spolecnosti.

Cena akcie je jeji skuteCna trzni hodnota, se kterou se obchoduje na kapitalovém trhu.
Dividenda je podil akcionare na zisku akciové spoleCnosti vyplyvajici zvlastnictvi akcie
a odhlasovany pro dané obdobi valnou hromadou vsech akcionar.

Zdroje informaci vcetné jejich aktualizaci
e Terminované vklady - http://www.mesec.cz/produkty/terminovane-vklady/
e Dluhopisy - http://www.patria.cz/kurzy/online/dluhopisy.html
e Podilové listy - http://www.penize.cz/podilove-fondy
e Akcie - http://akcie-cz.kurzy.cz/

Pozadavky na zZaka, zac¢lenéni do vyuky
Pri reseni pracovniho listu Variace na téma VKLADY je tieba, aby zak
e ovladal praci s procenty, vzorce pro aritmetickou a geometrickou posloupnost, vzorce
pro jednoduché a sloZené Groceni, praci s ¢iselnymi vyrazy;
e pracovni list Ize jako celek zatadit do tématu Posloupnosti, tlohy 1, 2 a 5 lze resit v ramci
opakovani a prohlubovani uciva ze zakladni Skoly.
P1i praci s pracovnim listem Variace na téma INVESTICE by mél zak
e ovladat operace s Cisly a praci s procenty;
e pracovni list lze zafadit napiiklad jiZz do tuvodniho opakovani na stredni Skole,
predpoklada to ale uvést a objasnit nékteré pojmy z finan¢ni matematiky.

3.2 Pracovni listy s reSenim a metodickymi poznamkami

3.2.1 Variace na téma TERMINOVANE VKLADY

Daii z iroku u terminovanych vkladi €ini 15 %.

1. Urok pred zdanénim a po zdanéni
Pan Spoftivy vloZil na zac¢atku roku 90 000 K¢ na terminovany vklad na jeden rok s ro¢nf
urokovou sazbou 0,8 %. Banka tro¢i vklad jen jednou, a to v den jeho splatnosti.
a) Urcete urok pired zdanénim.
u=0,008-90 000 K¢ =720 K¢

Odpovéd: Urok pied zdanénim je 720 K&

b) Urcete urok po zdanéni.
u =0,008-0,85-90 000 K¢ = 612 K¢

Odpovéd* Urok po zdanéni je 612 K¢&.
Metodické poznamky
e Vukolu b) Ize vypocet provést téz nasledujicim zplisobem:
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u =0,85-720Ké =612 K¢
e Uvedena urokova sazba je nizk3, a tak je pravdépodobné, Ze je niz$i neZ mira inflace.
Doporucujeme proto zjistit a uvést zakiim aktualni miru inflace a odtud potom vypocitat

realnou urokovou miru.

2. Urokové sazby riiznych bank
Pani Vahava zdédila 120 000 K¢ a chystad se je vlozit na terminovany vklad na jeden
mésic. Pro tyto vklady nabizi A-banka trokovou sazbu 0,35 % a B-banka 0,40 %. Obé
banky uroci jen jednou, na konci mésice. Vypocitejte, kolik korun by c¢inil rozdil aroka po
zdanéni v A-bance a B-bance.
A-banka: u = 0,0035‘%-0,85‘120 000Kc=29,75K¢
B-banka: u = 0,0040-1—12-0,85 -120 000 K¢ =34 K¢
Rozdil: 34 K¢ - 29,75 K¢ = 4,25 K¢
Odpoveéd” Rozdil trok ¢ini 4,25 K¢.
Metodicka poznamka
e Je vhodné zakim sdélit, ze maly rozdil irokt je dan malym rozdilem urokovych sazeb.
3. Terminovany vklad a pirevod na bézZny ucet
Pan Tichy se rozhodl vlozit 250 000 K¢ na terminovany vklad na 1 mésic s opakovanim
a urokovou sazbou 0,28 %. Predpoklada, Ze vklad vybere po roce. Pan Tichy miiZe zvolit dvé
varianty:
o Kazdy mésic si necha prevadét zdanény arok na sviij bézny ucet.
o Ponecha troky na terminovaném vkladu.
Rozhodnéte, kterd varianta by prinesla panu Tichému vyssi zisk. Kolik korun by ¢inil rozdil
na konci roku?
Predpokladejte, Ze banka zaokrouhluje na halére.
Vklad s prevodem tirokii na bézny ticet
Jedna se o jednoduché uroceni, nebot kazdy mésic se uroci stejna ¢astka 250 000 K¢ a pan
Tichy ziska vzdy za jedno drokovaci obdobi stejny trok:
K =250000K¢&+12 -(0,85- 00028 250000 K(:J =250595K¢.
Vklad bez prevodu na tcet
Jedna se o slozené uroceni, nebot v kazdém dalSim trokovacim obdobi se Castka droci
spolecné s urokem:
12
K =250000 KE-[l +0,85- 0,002 8] = 250 595,65 K¢
Rozdil: 250 595,65 K¢ - 250 595 K¢ = 0,65 K¢
Odpovéd’ Obé varianty prinaseji priblizné stejny zisk.
22 Projekt OPPA: Pfirodni védy a matematika na stfednich skolach v Praze



Metodické pozndmky

e Privyssich arokovych sazbach bude odpovidajicim zptisobem riist rozdil v zisku, tj. vklad
bez prevodu na ucet bude financné vyhodnéjsi. Doporucujeme pii vkladu 250 000 K¢
ulohu s Zaky reSit naptiklad pro trokovou sazbu 3 % (rozdil v zisku je 75 K¢).

e Vpripadé daného vkladu bez prevodu na ucet banka pii vypoctu droku kazdy meésic
zaokrouhli na haléfe, proto se uvedeny vysledek mize od realné situace lisit (dokonce by
se mohlo v nasi tloze stat, Ze vysledny urok u vkladu s pfevodem na bézny ucet bude
nepatrné vyssi nez u vkladu bez prevodu).

e Vtéto uloze jsme predpokladali, Zze ve vSech dvanacti irokovacich obdobich je trokova
sazba neménna. U terminovanych vkladi s opakovanim je zarucena tirokova sazba pouze
pro prvni urokovaci obdobi, v dalSich trokovacich obdobich miize byt urokova sazba
nizsi, nebo vyssi.

4. Terminovany vklad na dva mésice a na jeden rok
Pani Rychla vlozila na terminovany vklad na 2 mésice s opakovanim 80 000 K¢, arokova
sazba c¢inila 0,38 %. Penize ponechala i s uroky na uctu jeden rok, drokova sazba byla po
celou dobu neménna a banka turocila vzdy na konci kazdého druhého mésice. Jeji sousedka
zalozila terminovany vklad na stejnou ¢astku na jeden rok, drokova sazba cinila 1,05 %,
banka drocila jeji vklad pouze jednou, na konci roku.
a) Urcete, kolik korun dostala pani Rychla na konci roku.

0,0038

N6 6
K6=K0-(1+0,85-é) =80000Ké-(1+0,85- ) =80 258,75 K¢

Odpovéd’ Pani Rychla obdrzela na konci roku 80 259 K¢.

b) Urcete, kolik korun dostala na konci roku jeji sousedka.
K, =K, (1+0,85-i)=80000K¢-(1+0,85-0,0105)=80714 K¢

Odpovéd’ Sousedka dostala na konci roku 80 714 K¢.

c) Urcete, kolik korun ¢inil rozdil mezi obéma ¢astkami, které byly vyplaceny v hotovosti.

80 714 K¢ - 80 259 K¢ = 455 K¢

Odpovéd’ Rozdil v ziscich ¢inil 455 K¢.

Metodicka poznamka

e DoporucCujeme upozornit zaky, Ze urokové sazby sristem délky urokovaciho obdobi
obvykle také rostou. I kdyz se v ikolu a) uroci Sestkrat (jde o slozené uroceni), je zisk

svvs

5. Terminovany vklad a sankce
Pani Novotnd vloZila 350 000 K¢ na terminovany vklad na jeden rok s drokovou sazbou
1,2 %. Banka uroci vklad pouze jednou, v den jeho splatnosti. Po Sesti mésicich pani Novotna
potiebovala penize, a proto se rozhodla vklad zrusit. V bance ji sdélili, Ze za predc¢asnou
vypovéd uctuji sankéni poplatek ve vysi 2 % z vloZené ¢astky.
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a) Vypocitejte urok po zdanéni z terminovaného vkladu za Sest mésicti.

u =350000K¢-0,85- 0012_, 785 K¢

Odpovéd’ Urok za $est mésicti po zdanéni &ini 1 785 K&.

b) Urcete sank¢ni poplatek.
5=0,02-350000Kc¢=7000K¢

Odpovéd* Sanké¢ni poplatek ¢ini 7 000 K¢.

c) Kolik korun pani Novotna prodélala?
7000 Ke¢-1785Ke=5215Ke

Odpovéd’ Pani Novotna prodélala 5 215 K.

Metodické poznamky

e Doporucujeme zdiiraznit, Ze pred uloZenim penéz na terminovany vklad je tieba zvazit,
po jakou dobu nebudeme vloZené penize potiebovat. Sankce za predc¢asny vybér byvaji
pomérné vysoké (napriklad 2 % ¢i 3 % zvybirané ¢astky) a dochazi tak ke zna¢nym
finan¢nim ztratam.

o Neékteré bankovni tustavy v pripadé terminovanych vkladd povoluji jednou za urokovaci
obdobi vybér urcité ¢astky bez sankci (napi. do vyse 25 % z vkladu).

3.2.2 Variace na téma INVESTICE

1.

Akcie

Podnikatel Maratko vlastni 480 kusi akcii firmy CSI. Trzni cena jedné akcie Cinila pred

rokem 673 K¢, soucasna cena je 596 K¢. Pritom za posledni rok nebyly vyplaceny dividendy.

Urcete, o kolik korun se snizil jeho majetek v akciich za posledni rok.

Rozdil trznich cen 480 akcii: 480 - (673 K¢ - 596 K¢) =36 960 K¢

Odpovéd” Cena majetku podnikatele Maratka v akciich klesla o 36 960 KC¢.

Metodicka poznamka

e 74ci by si méli uvédomit, Ze na rozdil od terminovaného vkladu, kde je zaruéen jisty zisk
(z hlediska nominalni hodnoty), u akcii tomu tak nemusf byt.

Dluhopis
Podnikatel Pokorny zakoupil za 10 000 eur dluhopis s dobou splatnosti 5 let a s mirou
vynosu 3 % rocné. Banka uroci vzdy po roce, dan z troku ¢ini 15 %. Pan Pokorny bude po
dobu 5 let dostavat na sviij devizovy ucet vzdy po uplynuti roku urok z 10 000 eur. Na konci
patého roku obdrzi vloZenou ¢astku 10 000 eur spolu s irokem za poslednf rok.
a) Urcete urok po zdanéni za jeden rok.

u; =0,85-0,03-10000 € = 255 €

Odpovéd”: Urok po zdanéni za jeden rok ¢&ini 255 €.

b) Urcete Cisty vynos z dluhopisu.
u =5-u, =5-255€=1275€
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Odpovéd:: Cisty vynos z dluhopisu je 1 275 €.

Metodicka poznamka

e Doporucujeme zakiim predem pripomenout, co znamena mira vynosu a Cisty vynos
z dluhopisu.

3. Vynos podilovych fondii
Pani Divoka nakoupila 500 kust podilovych list podilového fondu AB Riistovy po 1,573 2 K¢
a 1 000 kust listG podilového fondu €D Konzervativni po 1,152 4 K¢. Po jednom roce se kurz
podilového listu fondu AB Riistovy snizil na 1,344 1K¢ kurz podilového listu CD
Konzervativni se zvysil na 1,360 1 K¢. Urcete celkovy vynos z podilovych listl pani Divoké po
jednom roce.

Pri vlastnictvi podilovych listd aspon 6 mésict se uroky nedani.

500-(1,3441K¢-1,5732K¢) +1000- (1,360 1 K¢ -1,152 4 K¢) = 93,15 K¢
Odpoveéd’ Celkovy vynos z podilovych listd ¢ini 93,15 K¢.
Metodicka poznamka
e Doporucujeme pred reSenim ulohy zakiim pripomenout, co je kurz podilového listu a co
znamena vynos z podilového listu.

4. Podilové listy versus terminovany vklad
Pan Kratky vlozil 20 000 K¢ do UT-banky na terminovany vklad na jeden rok s tirokovou
sazbou 0,85 %. Dan z droku na terminovaném vkladu ¢ini 15 %. Banka tro¢i jednou, v den
splatnosti vkladu.
Pani Kratka nakoupila za 20 000 K¢ celkem 16 000 podilovych listi podilového fondu PC
Invest po 1,250 0 K¢. Po roce vzrostl kurz podilového listu PC Invest na 1,283 5 K¢. Pri
vlastnictvi podilovych listli aspon 6 mésicili se tiroky nedani.
a) Urcete zisk pana Kratkého.

0,0085-0,85-20 000 K¢ =144,50 K¢
Odpovéd” Zisk pana Kratkého ¢ini 144,50 K¢.

b) Urcete zisk pani Kratké.
16 000 - (1,283 5 K¢ - 1,250 0 K¢) = 536 K¢
Odpovéd’ Zisk pani Kratké ¢ini 536 K¢.

c) Zjistéte, kdo z nich mél vétsi zisk.

Odpovéd’ Vétsi zisk méla pani Kratka (rozdil byl 391,50 K¢).

Metodické pozndmky

e Je treba, aby si Zaci uvédomili, Ze vysledek ulohy souvisi s vynosem podilovych listl
v daném obdobi. Vjiném obdobi by mohla byt situace zhlediska finan¢niho efektu
obracena.

e Predpokladame, Ze pani Kratka pii nakupu podilovych listl neplatila zadny poplatek.
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4. Sporeni a uvéry

Do této kapitoly jsou zarazeny dva pracovni listy:
e  Variace na téma SPORENI
e  Variace natéma UVERY

Pracovni list na téma sporeni sleduje vyuZiti znalosti a dovednosti pracovat se vzorci pro
geometrické posloupnosti ve finan¢ni matematice. To umozni klientovi banky, ktery spori, aby si
vysledny kapital vypocital sim (banky obvykle informace tohoto typu automaticky neposkytuji).
V pripadé uvérl nabizeji bankovni domy tabulky pro rtizné vyse uvéru, rizné urokové sazby
ardazné urokové doby. Proto je pracovni list na Uvéry zaméien pouze na praci s tabulkami
z finan¢nich instituci.

4.1 Text pro ucitele
Pojmy a vzorce z finan¢ni matematiky

Pro sporeni pouzivame nasledujici dva vzorce pro vysledny kapital S,.
Na zacatku kazdého trokovaciho obdobi se uklada kapital Ko:

T+ki—t | -1
360

So=Ky-| 1+ki—t|.
360/ i b
360

Na konci kazdého urokovaciho obdobi se uklada kapital Ko:

(1+k-i-3t60j 1
Sn: KO‘

kit
360

Symboly i, k, t a n maji stejny vyznam jako ve vzorcich pro K, v predchozi kapitole. Pouziva se
standard 30E/360.

Sporici ucet je Gcet, ktery je primarné urcen ke sporeni, ale Ize ho pouzivat i jako béZny ucet.
Umor tvéru (dluhu) je ta ¢ast splatky uvéru, kterd je uréena na snizeni dluzné éastky.
Umoiovaci plan je dokument, ktery obsahuje pro jednotliva obdobi splaceni avéru vysi splatky,
vysi imoru dluhu, vysi troku z dluhu a stav dluhu po odecteni amoru.

Anuita neboli anuitni splatka je splatka dané vyse, ktera se opakuje v pravidelnych casovych
intervalech.
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Pro anuitni splatku s uvéru ve vysi V plati vzorec:

vt
360

1-[14i- 5
360

Symboly i, k, t a n maji stejny vyznam jako ve vzorcich pro K, v predchozi kapitole. Pouziva se

S =

standard 30E/360. Splatky se plati od konce prvniho drokovaciho obdobi, jednou za urokovaci
obdobi, vZdy na jeho konci.

Spotrebitelsky tvér (spotrebni uvér) je uvér, ktery umoznuje financovat nepodnikatelské
potireby obcant.

Podnikatelsky uvér je uvér poskytovany fyzickym osobam-podnikatelim a pravnickym
osobam na financovani jejich podnikatelskych potieb.

Hypotec¢ni uvér je dlouhodoby tuvér urceny obcanim i obcim K financovani investic do
nemovitosti (koupé, vystavba nemovitosti, rekonstrukce bytu, ...). Hypote¢ni Gvér muize byt
ucelovy i netcelovy (americka hypotéka). Vobou pripadech je uvér zajistén zastavou
nemovitosti na izemi CR.

Zdroje informaci véetné jejich aktualizaci
e Sporeni - http://www.mesec.cz/sporeni/
e Spotrebitelsky uvér - http://www.finance.cz/uvery-a-pujcky/spotrebitelske/srovnani-
uveru/
e Hypoteéni Gvér - http://www.penize.cz/hypoteky, http://www.finance.cz/financovani-
bydleni/informace/hypoteky/co-to-je/

PoZzadavky na Zaka, zac¢lenéni do vyuky
Pii feSeni pracovniho listu Variace na téma SPORENI je teba, aby Zak
e znal geometrické posloupnosti (zvlasté vzorec pro soucet prvnich n c¢lent), ovladal
feSeni exponencidlnich a logaritmickych rovnic;
e pracovni list 1ze jako celek zaradit do tématu Posloupnosti.
P¥i praci s pracovnim listem Variace na téma UVERY by mél zak
e ovladat operace s Cisly a praci s procenty;
e pracovni list lze zaradit napriklad jizZ do uvodniho opakovani uciva na stredni Skole, je
vSak tieba predem uvést a objasnit nékteré pojmy z finan¢ni matematiky.
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4.2 Pracovni listy s feSenim a metodickymi poznamkami

4.2.1 Variace na téma SPORENI

1. Kolik sporit?
Pan Vanousek si chce nejpozdéji za dva roky poridit horské kolo, které stoji 34 900 K¢.
Penize bude ukladat pravidelné na zacatku kazdého mésice na sporici ucet s urokovou
sazbou 1,8 %. Urokovaci obdobi banky je jeden mésic. Jakou nejniz$i ¢astku musi pan
Vanousek mési¢né ukladat?

Kapital S, na konci n-tého irokovaciho obdobi .......cooinenrenneeneeneeneenn. 34900 K¢
Urokova sazba i 0,018
Zdanovaci koeficient k 0,85
Pocet dni iirokovaciho obdoDbi ...t 30
Pocet Urokovacich 0DAODI ... ssens n=24
Castka uloZend v jednom Grokovacim ODAODI .........uwwweeeeeeeeeeessssssssssssssssssssssssssssssseees Ko=7?

Dané udaje dosadime do vzorce

(1+k-i-3t60J -1
S= KO-(1+k-i-320j- ; :

ki
360

24
1+ 0,85-0,018-ﬂ -1
360

30

34900 K¢ =K, -[1+0,85-0,018. 30 ](
3 0,85-0,018- >
360

34900 K¢ =K, -(1,001275)- (1,001275)" - 1
0,001275
0,031052896
0,001275

34900 K¢ =K, -(1,001275)-24,355212
34900 K¢ =K, 24,386 265

K, =1431,13 K¢

K, = 1432 K¢

Odpovéd” Pan Vanlousek musi uklddat mési¢né alespon 1 432 K¢.

34900 K¢ = K, -(1,001275).

Metodické poznamky

e Viloze predpokladame, Ze turokova sazba sporictho uctu zlstava po celou dobu
nemeénna.

e Pokud zaici budou v pribéhu vypoctu zaokrouhlovat nejvySe na 4 desetinnd mista,
neziskaji spravny vysledek.

e Ulohu Ize fesit také tim zplisobem, Ze se ze vzorce vyjadii Ko a poté se teprve dosazuje.
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Zajak dlouho nasporime?

Pani Ticha si chce koupit novou lednici, ktera stoji 16 700 K¢. Rozhodla se pravidelné ukladat

na zacatku kazdého mésice na sporici ucet ¢astku 1 000 K¢. Urokova sazba sporiciho uctu je

1,7 %, banka troci jednou mésicné. Za kolik mésicti pani Ticha potirebnou ¢astku naspori?

Kapital S, na konci n-tého trokovaciho obdobi ..., 16 700 K¢
Castka Ky uloZena v jednom trokovacim obdODi ..........uummmmsssssssssssssssssssssssssseeee 1000 K¢
UTOKOVA SAZDA [ .vvvuvesessssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssses 0,017
Zdanovaci KOEfICIENT K . ssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssaees 0,85
Pocet dni irokovaciho 0bdODI ...t st 30
Pocet UrokKovacich 0bdODI ... sssssssaees n=7?

Dané tidaje dosadime do vzorce

. (1+k-i-320j 1
Sn = KO N 1+k‘i' . .
360 kit
360
30 (1+0,85-0,017-33600j -1
16 700 K¢ = 1000 Ké-(1+0,85-0,017. j 0
3 0,85:0,017->
360
16 700 K& = 1000 Ké_(1’001204167)_(1,001 204167)" - 1
0,001204 167
16 700 K¢ = 1000 K& -831,449 597_(1,001 204167) - 1

1,020 085 403 = (1,001 204 167)"
log 1,020 085 403 =nlog 1,001 204 167
n = 16,5
Odpovéd” Pani Ticha naspofri potiebnou ¢astku za 17 mésict.
Metodické poznamky

e Vloze predpokladame, Ze urokova sazba sporictho uctu zistava po celou dobu

nemeénna.

e Stejné jako v predchozi tloze lze postupovat i tak, Ze se ze vzorce vyjadii n a poté se

teprve dosazuji konkrétni hodnoty.

4.2.2 Variace na téma UVERY

1.

Umoiovaci plan

Pani Bouskova ziizuje krejcovskou dilnu. Od banky ziskala na zacatku roku podnikatelsky

Gvér ve vysi 2 miliony korun s tirokovou sazbou 13 %. Urokovaci obdobi je jeden rok. Podle

smlouvy s bankou splati avér ve tech roc¢nich splatkach vzdy na konci roku. Prvni splatka

bude ¢init 600 000 K¢, druha 800 000 K.

Matematika a budovani finanéni gramotnosti

29



a) Kolik korun bude ¢init treti splatka?
Vypocitame stav dluhu na konci jednotlivych let (po pripsani aroku a splatce).
Na konci prvniho roku
Banka pripiSe urok:
2000000Ke¢+0,13-2000000Ke=2000000Ke¢+260000Ke=2260000K¢
Podnikatelka splati 600 000 K¢:
2260000 K¢ - 600000 Ke=1660000 K¢
Na konci druhého roku
Banka pripiSe urok:
1660000 K¢ +0,13-1660000Kc¢=1660000Kc¢+215800Kc¢=1875800Kc¢
Podnikatelka splati 800 000 K¢:
1875800 K¢-800000KE=1075800K¢
Na konci tretiho roku
Banka pripisSe urok:
1075800Kc¢+0,13-1075800Kc¢=1075800Kc¢+ 139854 Ke=1215654 K¢
Podnikatelka splati 1 215 654 K¢.
Odpoved” Treti splatka ¢ini 1 215 654 K¢.

b) Vypocitejte, kolik korun zaplati panf Bouskova bance celkem.
600 000 K¢ + 800 000 K¢ +1 215 654 K¢ =2 615 654 K¢
Odpoved’: Celkem zaplati 2 615 654 K¢.

c) Sestavte umorovaci plan.

Splatka (K¢) Urok (K¢) Umor (K¢) Stav dluhu (K¢)
Pocatecni stav - - - 2000 000
Konec 1. roku 600 000 260 000 340 000 1660000
Konec 2. roku 800 000 215800 584 200 1075800
Konec 3. roku 1215654 139 854 1075800 0

Metodické poznamky

e 74Ky je tieba upozornit, Ze je tieba dodrzet poradi - pFipsani tiroku, splatka.

e Doporucujeme zakiim upozornit na to, jak se méni vyse droku a vzajemny pomeér droku

a umoru v jednotlivych letech.

Pocet splatek spotiebitelského uvéru
Pan Pavlicek si chce pijcit 50 000 K¢ na sedaci soupravu. Banka nabizi spotiebitelsky uvér
se splatnosti 12 a% 84 mésicili, jak ukazuje tabulka. Uvér se splaci pravidelnymi mési¢nimi

splatkami, které jsou uvedeny v korunach v nasledujici tabulce.

Vyse 12 24 36 48 60 72 84
uvéru (K¢) | splatek | splatek | splatek | splatek | splatek | splatek | splatek
50000 4622 2512 1817 1471 1266 1128 1039
100 000 9132 4946 3552 2872 2471 2199 2077
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a) Kolik korun by pan Pavlic¢ek zaplatil celkem ve splatkach pfti riznych drokovych dobach?

Pro reseni staci vynasobit vysi splatky piislusnym poctem splatek.
-4 622 K¢ =55 464 K¢
-2512 K¢ =60 288 K¢
-1817 K¢ =65 412 K¢
-1471K¢=70608 K¢
-1 266 K¢ =75960 K¢
-1128 K¢ =81 216 K¢
-1 039 K¢ =87 276 K¢

Pro 12 splatek .....oenmeenmeereernreeseesseeeseens
Pro 24 splatek ....onnennsenssnnssnnesisennns
Pro 36 SplAtek ...
Pro 48 splatek ...
Pro 60 SplAtek ....cnennensrnsesssenssssesisenns
Pro 72 Splatek .....oeneenmeereersneeseeeseeeeeens
Pro 84 splatek ......nmeeneernneeneenseenneens

b) Sestavte sloupkovy diagram celkové vyse vSech splatek v zavislosti na irokové dobé.

100000

90000
80000

70000
60000 -
50000 -
40000 -
30000 A
20000 -
10000 -

0 -

Obr. 3 - Celkova vyse splatek

Metodické pozndmky

e Svyuzitim dané tabulky lze resit dalsi ilohu pro avér ve vysi 100 000 K¢.

12 24 36

48 60

72

84

e Vsloupkovém diagramu z tikolu b) by si zaci méli vSimnout, Ze s prodluzovanim doby

splaceni uvéru roste celkova vyse splatek. Zavislost celkové vyse splatek na poctu splatek

neni linearni.

3. Hypotecni avér

V nasledujici tabulce jsou uvedeny vybrané informace, které uvadi hypotecni banka. Jedna se

o koeficienty, jejichZ hodnota zavisi na dobé splatnosti hypotecniho uvéru a urokové sazbé.

Urokova Doba splatnosti tivéru v letech
sazba 5 10 15 20 30
4,0 % 0,018417 0,010125 0,007397 0,006060 0,004774
4,5 % 0,018643 0,010364 0,007650 0,006326 0,005067
5,0 % 0,018871 0,010607 0,007908 0,006600 0,005368
55 % 0,019101 0,010853 0,008171 0,006879 0,005678
6,0 % 0,019333 0,011102 0,008439 0,007164 0,005996
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Z uvedené tabulky Ize vypocitat vysi mési¢ni anuitni splatky tak, Ze se vySe avéru vynasobi

prislusnym koeficientem.

a) Vypocitejte postupné vysi mésicni anuity pro uvér 2 miliony korun, drokovou sazbu
uvéru 5,5 % a pro dobu splatnosti 5 let, 10 let, 15 let, 20 let a 30 let.

Pro reSeni staci vynasobit vysi avéru prislusnym koeficientem:

MESICNT anUita 5 1€t . 38 202 K¢
Mésicni anuita 10 et ..ot eeeeessesseseneees 21706 K¢
MeEsICni anuita 15 [t .o sssessssssssssessnesns 16 342 K¢
Meésicni anuita 20 et e seesessees 13 758 K¢
Mésicni anuita 30 et ...t eessesreseseees 11 356 K¢

b) Reste stejny tkol pro ptipad, Ze tirokova sazba je 6 %.

Pro reSenf staci vynasobit vysi avéru prislusnym koeficientem:

LY/ =TS Ton s = 0 100 U T (=Y P 38 666 K¢
Mésicni anuita 10 1et .t sssse s 22 204 K¢
1LY =3 Con D =N 010 = T S (= RPN 16 878 K¢
Meésicni anuita 20 I ..o sesssssaseeens 14 328 K¢
Mésicni anuita 30 1€t . senaes 11992 K¢

c) Svyuzitim vysledkli ukold z a) i b) urcete, kolik ¢ini trok zuvéru vjednotlivych

pripadech celkem.
Pro Givér z a)
UVEI NA 5 1€t wovvvvveveeeeeeeeessssssssssssssseseeesssssns 5-12-38202K¢-2 000000 K¢ =292 120 K¢
UVEr Na 10 1€t wovveveeeeeeessseessssveenneeeeessss 10-12-21 706 KE-2 000 000 K¢ = 604 720 K¢
UVEr NA 15 1€t wuvvvvveeereeeesesssnnsssssssenseeeeen 15-12-16 342 K¢ -2 000 000 K¢ =941 560 K¢
UVEr Na 20 1etuuuunnerreeeeeeeeesssscnnsssssnsenee 20-12-13 758 K¢-2 000000 K¢ =1301920 K¢
UvEr na 30 1€t ...ueeeeeeeeeeeesssssnssssssnsenee 30-12-11 356 K¢-2 000000 K¢ =2 088160 K¢
Pro Gvér z b)
LUV E TR (=) 5-12-38 666 K¢-2 000000 K¢ =319 960 K¢
UVEr Na 10 let.mmmmeeeeeereeeeesssssssssssssseeneee 10-12-22 204 K¢-2 000 000 K¢ = 664 480 K¢
UVEr NA 15 1€t wuuveveeeeeeeeeesssnsssssenseneeeen 15-12-16 878 K¢ -2 000 000 K¢ =1 038 040 K¢
UVEr Na 20 1€t wuovvvvveeeeeeeessscsnnsssenseneeees 20-12-14 328 K¢-2 000000 Ke=1438720Ke
UVEr Na 30 1et wuuvvveeeeereeesssssnssssssseneeeens 30-12-11992 K¢-2000000Ke=2317 120 K¢
Metodické poznamky

e Doporucujeme zamérit se szaky detailné na problematiku ristu celkového uroku
z hypotecniho Gvéru v zavislosti na ristu poctu let splaceni.

e Ukol c) Ize doplnit o sestrojeni sloupkovych diagramt zobrazujicich vy$i Givéru na dobé
splaceni.

e Ukol c) Ize rozsitit o vypocet, kolik procent &ini celkovy tirok z Gvéru.
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Pracovni listy

e Variace na téma TELEVIZOR

e Variace na téma KORUNY a EURA

e Variace na téma PRONAJEM AUTA

e Variace na téma TERMINOVANE VKLADY
e Variace na téma INVESTICE

e Variace na téma SPORENI

e Variace na téma UVERY
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Pracovni list — Variace na téma TELEVIZOR

Pocatecni cena televizoru T je v prodejné Na rohu 14 490 K¢. Kromé uloh 3 a 4 zlistavame stale

jen v této prodejné.

1. ReklamanaT
AKCE: Televizor T je zlevnén o 20 % na 12 599 K¢.
a) Odhadnéte, zda zlevnéni ¢ini skutecné 20 %.

b) Jaka by byla cena televizoru pri zlevnéni o 20 %?

2. DalSireklamana T
Televizor T ma byt zlevnén o 12 %. Ve vyloze se objevilo:
CENOVA BOMBA: Televizor T je zlevnén na 12 %.
a) Jeto totéz?

b) Vypocitejte cenu televizoru T po zlevnéni o 12 % a po zlevnéni na 12 %.

c) Prikolika procentech je zlevnéni o stejné jako zlevnéni na?

3. Zlevnéni T ve dvou prodejnach
V prodejné Na rohu byl televizor T zlevnén z piivodni ceny 14 490 K¢ o 12 %. V konkuren¢ni
prodejné byl zlevnén o 15 %, pritom plvodni cena byla 15799 K¢. Ve které prodejné je

vivs
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4. Cenas DPH abez DPH
V prodejné Na rohu je cena 14 490 K¢ televizoru T uvedena vcetné DPH (Dané z Pridané
Hodnoty), ktera cini 20 % zceny bez DPH. V konkurenc¢ni prodejné stoji stejny televizor
12 500 K¢ bez DPH. Ve které prodejné je televizor T pro platce DPH levnéjsi?

5. Témeér vse se zleviiuje
CENY PADAJI: Témér viechno zbozi zlevnéno o 30 % az 70 %.
Kolik bude stat televizor T?

6. Dvoji zlevnéni
Televizor T byl dvakrat po sobé zlevnén. Nejprve o 15 % a pozdéji jeSté o 10 %. Zjistéte cenu
po dvojim zlevnéni.

7. ZdraZeni a zlevnéni
Televizor T byl pred vanocnimi svatky zdrazen o 15 % a na zacatku ledna byl nasledné
zlevnén o 15 %.

vvvvv

b) Vypocitejte konecnou cenu.
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c) Reste tento problém obecné pro ptipad, Ze zdraZeni i nasledné zlevnéni je a %.

8. ZdraZeni a zlevnéni podruhé
Televizor T byl pred vano¢nimi svatky zdrazen o 15 %. Na zacatku ledna ma byt zlevnén
o tolik procent, aby cena byla stejna jako pred zdraZenim.
a) Kolik procent to bude?

b) Reste tento problém pro zdrazeni o a %.
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Pracovni list — Variace na téma KORUNY A EURA

1. Nakup 500 eur
Banka A prodava dnes 1 euro za 26,40 K¢. Poplatek za sménu penéz ¢ini 1 % z ¢astky, ktera
se sménuje. Kolik korun zaplatim za nakup 500 eur?

2. Zmény kurzu euro-koruna
Dne 1. 11. bylo v bance B pii ndkupu 1 euro za 26,31 K¢, dne 14. 11. za 26,07 Kc. V této bance
je poplatek za sménu penéz nulovy.
a) Kolik korun bych v bance B zaplatil za 500 eur dne 1. 11. a kolik korun zaplatim 14. 11.?

b) Kolik korun ¢ini rozdil?

3. Nakup eur za 12 000 K¢
Chci si dnes v bance C koupit eura za 12 000 K¢, ze kterych se uhradi i poplatek ve vysi 1,5 %
za sménu penéz. Banka prodava 1 euro za 26,27 K¢.
a) Kolik dostanu eur?

b) Kolik korun ¢ini poplatek za sménu penéz?
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4. Nakup a prodej eur
V bance D jsem nakoupil na dovolenou 500 eur po 25,76 K¢. Na dovolenou jsem nakonec
neodjel, a Sel jsem proto do banky D eura prodat. Banka odkupovala ten den 1 euro za
24,97 K¢. Pri ndkupu jsem platil za sménu penéz poplatek 1 %, pti prodeji mi byla srazena
2 % z ¢astky vyplacené v korunach.
Kolik korun jsem na této ,dvojsméné“ prodélal? Vysledky zaokrouhlujte na koruny podle
matematickych pravidel.

5. S poplatkem i bez poplatku
Banka E prodava dnes 1 euro za 25,28 K¢ s poplatkem 1%, banka F prodava 1 euro za
25,82 K¢ bez poplatku.
Ve které bance je pro mé nakup eur finanéné vyhodné;jsi?

6. Minimalni a maximalni poplatek
Banka G prodava 1 euro za 25,64 KC. Poplatek ¢inf 1 % ze sménované castky, minimalni
poplatek je ale 50 K¢ bez ohledu na vysi této ¢astky, maximalni poplatek ¢ini 2 500 K¢. Banka
H ma ten den stejny sménny kurz koruna - euro, poplatek za sménu penéz je 1 %, a to bez
ohledu na vysi sménované ¢astky.
a) Pro které ¢astky eur je financné vyhodnéjsi zajit do banky G?

b) Ve které bance je finan¢né vyhodnéjsi nakoupit 500 eur?
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Pracovni list — Variace na téma PRONAJEM AUTA

1. Prondajem osobniho automobilu
Panu Zlamalovi se ptred cestou k zdkaznikovi rozbilo auto, a proto se rozhodl pronajmout si
v plij¢ovné aut na jeden den automobil Skoda Roomster. MiiZe si vybrat ze dvou tarifi:
o Zaplatit denni pausal ve vysi 920 KC¢.
o Zaplatit denni pronajem 450 K¢ a navic za kazdy ujety kilometr 7 K¢.

V obou pripadech benzin hradi sam.
a) Jaky tarif je vyhodnéjsi, jestlize zakaznik bydli ve vzdalenosti 50 km?

b) Pro jaky pocet ujetych kilometrt je financné vyhodnéjsi denni pausal? Vysledek uved'te

v celych kilometrech.

2. Prondjem uzitkového vozu
Oprava auta pana Zlamala trvala déle, neZ predpokladal. Jako instalatér ma domluvené

zakazky v celém regionu, proto si potfebuje pronajmout uzitkovy viz. V piijcovné blizko

bydlisteé si vybral Ford Tranzit (uvedené ceny jsou s DPH):

Dny Tarif A/den Tarif B/den
1-3 1200 K¢ 2300 K¢
4-6 1100 K¢ 1900 K¢
7-14 1000 K¢ 1500 K¢
15-21 900 K¢ 1400 K¢
22-29 800 K¢ 1200 K¢
30 a vice 700 K¢ 900 K¢
Tarif A - do 200 km denné, 1 km nad limit 3 K¢ Tarif B - bez limitu km

a) Dopliite nasledujici tabulku a sestrojte graf zavislosti ceny pronajmu v tarifu A na poctu
dni pti dodrzeni denniho limitu 200 km.

Pocet dnii 1 2 3 4 5 6 7
Cena Av K¢

Pocet dnti 8 9 10 11 12 13 14
Cena AvK¢
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b) Pro tarif A sestrojte graf zavislosti ceny y v korunach jednodenniho pronajmu na poctu x

ujetych kilometri.

2000 drrr oo S S S T S R SR N SR
y . . N : : . B B : .
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v S S S S SR SR S S .

T SR S S N SR S SR S S .
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c) Pri jakém poctu ujetych kilometrii je pro pana Zlamala vyhodnéjsi pii pronajmu na
jeden den zvolit tarif A nez tarif B? Vysledek uved’te v celych kilometrech.

d) Vypocitejte pro tarif A rozdil cen prondjmu vozu na 29 dni a na 30 dni pfi neptrekroceni

limitu kilometru.
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e) Na kolik dni nejvyse si mlze pan Zlamal v tarifu A pronajmout viiz v intervalu 22-29 dni,
aby cena za tento prondjem neptekrocila cenu pronajmu na 30 dni? Predpokladejte, Ze
bude dodrzen denni limit poctu kilometrd.

f) Urcete, kolik kilometrt priimérné denné nad limit 200 km muiZe pan Zlamal ujet, aby pfi
prondjmu na 30 dni byl vyhodnéjsi tarif A nez tarif B. Vysledek uvedte v celych

kilometrech.
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Pracovni list — Variace na téma TERMINOVANE VKLADY

Dan z uroku u terminovanych vkladii ¢ini 15 %.

1. Urok pred zdanénim a po zdanéni
Pan Sportivy vlozil na zacatku roku 90 000 K¢ na terminovany vklad na jeden rok s rocni
urokovou sazbou 0,8 %. Banka tro¢i vklad jen jednou, a to v den jeho splatnosti.
a) Urcete urok pied zdanénim.

b) Urcete Grok po zdanéni.

2. Urokové sazby riznych bank
Pani Vahava zdédila 120 000 K¢ a chysta se je vlozit na terminovany vklad na jeden
meésic. Pro tyto vklady nabizi A-banka trokovou sazbu 0,35 % a B-banka 0,40 %. Obé
banky uroci jen jednou, na konci mésice. Vypocitejte, kolik korun by ¢inil rozdil aroki po
zdanéni v A-bance a B-bance.

3. Terminovany vklad a prevod na bézny tcet
Pan Tichy se rozhodl vlozit 250 000 K¢ na terminovany vklad na 1 meésic s opakovanim
a urokovou sazbou 0,28 %. Predpoklada, Ze vklad vybere po roce. Pan Tichy miiZe zvolit dvé
varianty:
e Kazdy meésic si necha prevadét zdanény urok na sviij bézny ucet.
e Ponecha troky na terminovaném vkladu.
Rozhodnéte, kterd varianta by prinesla panu Tichému vyssi zisk. Kolik korun by ¢inil rozdil
na konci roku?
Predpokladejte, Ze banka zaokrouhluje na halére.
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4. Terminovany vklad na dva mésice a na jeden rok
Pani Rychla vlozila na terminovany vklad na 2 mésice s opakovanim 80 000 K¢, arokova
sazba cinila 0,38 %. Penize ponechala i s tiroky na uctu jeden rok, urokova sazba byla po
celou dobu neménnd a banka turocila vzdy na konci kazdého druhého meésice. Jeji sousedka
zalozila terminovany vklad na stejnou ¢astku na jeden rok, urokova sazba cinila 1,05 %,
banka drocila jeji vklad pouze jednou, na konci roku.
a) Urcete, kolik korun dostala pani Rychla na konci roku.

b) Urcete, kolik korun dostala na konci roku jeji sousedka.

c) Urcete, kolik korun ¢inil rozdil mezi obéma ¢astkami, které byly vyplaceny v hotovosti.

5. Terminovany vklad a sankce
Pani Novotna vlozila 350 000 K¢ na terminovany vklad na jeden rok s drokovou sazbou
1,2 %. Banka uroci vklad pouze jednou, v den jeho splatnosti. Po Sesti mésicich pani Novotna
potirebovala penize, a proto se rozhodla vklad zrusit. V bance ji sdélili, Ze za predc¢asnou
vypoved uctuji sankéni poplatek ve vysi 2 % z vlozené castky.
a) Vypocitejte tirok po zdanéni z terminovaného vkladu za Sest mésicu.

b) Urcete sankcni poplatek.

c) Kolik korun pani Novotna prodélala?
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Pracovni list — Variace na téma INVESTICE

1. Akcie
Podnikatel Maratko vlastni 480 kusi akcii firmy CSI. Trzni cena jedné akcie Cinila pred
rokem 673 K¢, soucasna cena je 596 K¢. Pritom za posledni rok nebyly vyplaceny dividendy.
Urcete, o kolik korun se snizil jeho majetek v akciich za posledni rok.

2. Dluhopis
Podnikatel Pokorny zakoupil za 10 000 eur dluhopis s dobou splatnosti 5 let a s mirou
vynosu 3 % roc¢né. Banka uroci vzdy po roce, dan z troku ¢ini 15 %. Pan Pokorny bude po
dobu 5 let dostavat na sviij devizovy ucet vzdy po uplynuti roku drok z 10 000 eur. Na konci
patého roku obdrZi vloZenou ¢astku 10 000 eur spolu s irokem za posledni rok.
a) Urcete urok po zdanéni za jeden rok.

b) Urcete Cisty vynos z dluhopisu.

3. Vynos podilovych fonda
Pani Divoka nakoupila 500 kusi podilovych listG podilového fondu AB Riistovy po 1,573 2 K¢
a 1 000 kusii listt podilového fondu CD Konzervativni po 1,152 4 K¢. Po jednom roce se kurz
podilového listu fondu AB Riistovy snizil na 1,344 1K¢ kurz podilového listu CD
Konzervativni se zvysil na 1,360 1 K¢. Urcete celkovy vynos z podilovych list pani Divoké po
jednom roce.
Pri vlastnictvi podilovych list asponi 6 mésict se uroky nedani.
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4. Podilové listy versus terminovany vklad
Pan Kratky vlozil 20 000 K¢ do UT-banky na terminovany vklad na jeden rok s urokovou
sazbou 0,85 %. Dan z droku na terminovaném vkladu ¢ini 15 %. Banka uroci jednou, v den
splatnosti vkladu.
Pani Kratka nakoupila za 20 000 K¢ celkem 16 000 podilovych listi podilového fondu PC
Invest po 1,250 0 K. Po roce vzrostl kurz podilového listu PC Invest na 1,283 5 K¢. Pri
vlastnictvi podilovych list aspoil 6 mésict se tiroky nedani.
a) Urcete zisk pana Kratkého.

b) Urcete zisk pani Kratké.

c) Zjistéte, kdo z nich mél vétsi zisk.
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Pracovni list — Variace na téma SPORENI

1. Kolik sporit?
Pan Vanousek si chce nejpozdéji za dva roky poridit horské kolo, které stoji 34 900 KE¢.
Penize bude ukladat pravidelné na zacatku kazdého meésice na sporici ucet s urokovou
sazbou 1,8 %. Urokovaci obdobi banky je jeden mésic. Jakou nejniz$i ¢astku musi pan
Vanousek mési¢né ukladat?
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2. Zajak dlouho nasporime?
Pani Ticha si chce koupit novou lednici, ktera stoji 16 700 K¢. Rozhodla se pravidelné ukladat
na zacatku kazdého mésice na sporici Gcet ¢astku 1 000 K¢. Urokova sazba spoticiho tétu je

v

1,7 %, banka troci jednou mésicné. Za kolik mésicli pani Ticha potirebnou ¢astku naspori?
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Pracovni list — Variace na téma UVERY

1. Umorovaci plan
Pani Bouskova ztizuje krejcovskou dilnu. Od banky ziskala na zacatku roku podnikatelsky
Gvér ve vysi 2 miliony korun s tirokovou sazbou 13 %. Urokovaci obdobi je jeden rok. Podle
smlouvy s bankou splati uvér ve tiech roc¢nich splatkach vzdy na konci roku. Prvni splatka
bude ¢init 600 000 K¢, druha 800 000 K¢.
a) Kolik korun bude ¢init treti splatka?

b) Vypocitejte, kolik korun zaplati pani Bouskova bance celkem.

c) Sestavte umorovaci plan.

Splatka (K¢) Urok (K¢&) Umor (K¢) Stav dluhu (K¢&)

Pocatecni stav

Konec 1. roku

Konec 2. roku

Konec 3. roku
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2. Pocet splatek spotiebitelského tivéru
Pan Pavlicek si chce piijc¢it 50 000 K¢ na sedaci soupravu. Banka nabizi spotrebitelsky uvér
se splatnosti 12 az 84 mésicti, jak ukazuje tabulka. Uvér se splaci pravidelnymi mési¢nimi

splatkami.
Vyse 12 24 36 48 60 72 84
uvéru (K¢) | splatek | splatek | splatek | splatek | splatek | splatek | splatek
50 000 4622 2512 1817 1471 1266 1128 1039
100 000 9132 4946 3552 2872 2471 2199 2077

a) Kolik korun by pan Pavlicek zaplatil celkem ve splatkach pti riiznych tirokovych dobach?

b) Sestavte sloupkovy diagram celkové vyse vSech splatek v zavislosti na irokové dobé.
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3. Hypotecni uvér
V nasledujici tabulce jsou uvedeny vybrané informace, které uvadi hypotecni banka. Jedna
se o koeficienty, jejichZ hodnota zavisi na dobé splatnosti hypote¢niho tvéru a drokové

sazbé.
Urokova Doba splatnosti iivéru v letech
sazba 5 10 15 20 30
4,0 % 0,018417 0,010125 0,007397 0,006060 0,004774
4,5 % 0,018643 0,010364 0,007650 0,006326 0,005067
5,0 % 0,018871 0,010607 0,007908 0,006600 0,005368
5,5 % 0,019101 0,010853 0,008171 0,006879 0,005678
6,0 % 0,019333 0,011102 0,008439 0,007164 0,005996

Z uvedené tabulky Ize vypocitat vysi mésic¢ni anuitni splatky tak, Ze se vySe avéru vynasobi

prislusnym koeficientem.

a) Vypocitejte postupné vysi mésicni anuity pro uvér 2 miliony korun, urokovou sazbu
uvéru 5,5 % a pro dobu splatnosti 5 let, 10 let, 15 let, 20 let a 30 let.

b) Reste stejny kol pro pfipad, Ze irokova sazba je 6 %.

c) Svyuzitim vysledkli ukold z a) i b) urcete, kolik ¢ini trok zuvéru vjednotlivych
pripadech celkem.
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REJSTRIK

Akcie

Anuita

Anuitni splatka

Cena akcie

Dani z ptidané hodnoty
Dan z troku

Deviza

Dividenda

Dluhopis

Doba splatnosti vkladu
Doba arokova

Fond podilovy
Gramotnost cenova
Gramotnost financni
Gramotnost penézni
Gramotnost rozpoctova

Hodnota akcie jmenovita

Inflace

Kurz podilového listu
Kurz sménny

List podilovy

Mira urokova

Mira drokova realna
Mira vynosu

21
26
26
21

19

21
20
20
19
20

21
20
20

20
19
20
20

Obdobi urokovaci
Papir cenny

Plan umotovaci
Sankce

Sazba trokova
Standard finan¢ni
Standard finan¢ni gramotnosti
Ucet bézny

Ucet spotici

Ucet terminovany
Umor

Uroéeni jednoduché
Uroceni sloZené
Urok

Uvér hypoteéni
Uvér podnikatelsky
Uvér spotiebitelsky
Valuta

Vklad terminovany

Vklad terminovany s revolvingem

Vynos Cisty
Vynos hruby

19
20
26
20
19
19

20
26
20
26
19
20
19
27
27
27

20
20
20
20
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